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Identificarea teoriei conspirației 

  O definiție 

Teoriile conspirației sunt „convingerea că anumite evenimente sau situații sunt manipulate în 

secret în culise de forțe puternice cu intenții negative” (Comisia Europeană, 2023). 

  De ce este important? 

Teoriile conspirației pot fi periculoase, deoarece polarizează lumea în alb și negru. Ele se 

pot baza pe preocupări sensibile, dar sunt răsucite cu dezinformare și zvonuri. Ei pot crea 

ideologii pline de ură și idei extremiste violente. Rețelele sociale facilitează răspândirea 

dezinformării din cauza efectelor sociale ale împărtășirii teoriilor conspirației (UNESCO, 

2022). 

  Sfaturi și ponturi 

Este foarte important să fii critic față de conținutul din rețelele sociale, dar fii atent să 

nu treci la extrem. Nu începeți de la început cu suspiciuni: încercați să identificați când 

informațiile sunt excesive.   

Răspândirea teoriilor conspirației se bazează pe cea mai mare frică a oamenilor. Pot 

părea teorii absurde, dar se răspândesc foarte repede de îndată ce apare o mică 

suspiciune și întrebare. Fiind cel care respinge teoria, te poate face să pari că faci 

parte din conspirație. 

Îmbunătățiți-vă abilitățile de a identifica dezinformarea, știrile false, dezinformarea și 

discursurile instigatoare la ură. Puteți acorda atenție autorului unei teorii, de care 

beneficiază aceasta și puteți verifica sursa. Puteți, de asemenea, să faceți propria 

cercetare pe acest subiect, să încrucișați sursele și să comparați informații. Pentru știri 

false, puteți vedea resursele de siguranță legate de acest subiect.  

Pentru a evita să faci parte din teoriile conspirației, pune-ți întrebări despre 

convingerile tale, temerile, valorile, prejudecățile și stereotipurile tale. Întreabă ce te 

avantajează sau nu și dacă simți că trebuie să dai vina pe cineva pentru grijile tale. 

 

 



RESURSE PENTRU SIGURANȚĂ 

Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate aparțin, însă, exclusiv autorului 
(autorilor) și nu reflectă neapărat punctele de vedere și opiniile Uniunii Europene sau ale Agenției Executive 
Europene pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici Uniunea Europeană și nici EACEA nu pot fi considerate 
răspunzătoare pentru acestea. 

 

 

   Resurse și instrumente utile 

Documentul UNESCO  “Addressing conspiracy theories, what teachers need to know”, 

Education 2030, (2022), oferă câteva explicații și definiții despre teoriile conspirației, 

consecințele acestora, cum sunt create și cum să le evite.  

What are and how to identify conspiracy theories article de către Comisia Europeană, 

(2021). Vorbește despre modul în care teoriile conspirației înfloresc și despre cum să le 

identificăm. 

Articolul “How to protect yourself from mind control techniques and cult recruitment (it’s 

not as far-fetched as you think)” de Murra. W. din website-ul Thriveworks  (22 July 

2022). Acest articol este despre cum să descoperi și să te retragi față de oamenii care 

încearcă să te recruteze în secte sau să te influențeze asupra teoriilor conspirației. 

Document UNESCO despre extremismul violent din rețelele sociale numit “Youth and 

violent extremism on social media: mapping the research”. Totul nu va fi de folos, dar 

unele părți vă pot ajuta. 

Scurt ghid creat de Departamentul de Proiecte Educaționale al Anne Frank Stichting 

(AFS) și School & Veiligheid Foundation (SSV) pe teoriile conspirației în martie 2020. 

Acest document este pentru profesori . 
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